

ПАМЯТИ АЛЬФРЕДА Д. ЧАНДЛЕРА-МЛ.

Альфред Д. Чандлер-младший — член Международного научно-консультативного совета «Российского журнала менеджмента», заслуженный профессор Гарвардской школы бизнеса, скончался 9 мая 2007 г. на 99-м году жизни. Перестало биться сердце человека, создавшего современную историю бизнеса как самостоятельное научное направление, оказывающее серьезное воздействие на экономическую теорию, на историческую и управленческую науки.

Окончив в 1940 г. Гарвардский университетский колледж со степенью бакалавра гуманитарных наук, А. Чандлер был призван в ВМФ США, где прослужил вплоть до окончания Второй мировой войны. Демобилизовавшись в 1945 г., он вернулся в Гарвардский университет, где в 1947 г. получил степень магистра гуманитарных наук, а в 1952 г. — степень доктора философии по специальности «история». После успешной академической карьеры в Массачусетском технологическом институте (1950–1963 гг.) и Университете им. Джона Хопкинса (1963–1970 гг.) он был приглашен в Гарвардскую школу бизнеса, где проработал с 1970 г. до конца своей жизни.

Центральным объектом исследований А. Чандлера является эволюция современной корпорации, и именно корпорации он посвятил свои основные труды. Среди

них особое место заняли фундаментальные монографии, образовавшие своеобразную трилогию. Первой из них стала работа «Стратегия и структура: главы из истории промышленного предприятия» (1962). В ней А. Чандлер убедительно продемонстрировал, что характерная для крупнейших американских корпораций рубежа XIX–XX вв. многодивизиональная структура явилась естественным результатом реализации новых стратегий ведения бизнеса, вызванных к жизни ростом народонаселения, умножением доходов и, на что обращалось особое внимание, внедрением новых, капиталоемких технологий промышленного производства. В монографии «Видимая рука: управленческая революция в американском бизнесе» (1977) А. Чандлер сделал следующий шаг в развитии своей концепции, «вплетя» логику зависимости технологий, стратегий и структур ведущих американских компаний в более широкий исторический контекст Второй промышленной революции. Важно подчеркнуть, что как главные идеи книги, так и само ее название носили во многом пионерный характер, ставя под сомнение незыблемость классического постулата А. Смита о «невидимой руке» рынка, доминирующей над волей отдельных производителей. В работе «Масштаб и разнообразие: движущие силы промышленного

капитализма» (1990) А. Чандлер проанализировал общее и особенное в развитии современной корпорации в ведущих промышленно развитых странах — США, Великобритании и Германии. Ему удалось наглядно продемонстрировать, что во всем мире прослеживается общая логика эволюции бизнеса, а тенденции, выявленные им в предыдущих работах, характерны не только для американских корпораций.

Альфред Чандлер — обладатель множества наград, среди которых Пулитцеровская премия и премия Банкрофта за выдающуюся книгу по американской истории (1978 г.), Национальная книжная премия за лучшую книгу в области бизнеса и менеджмента (1991 г.), премия Лео Маламеда за лучшее научное исследование преподавателя бизнес-школы (1992 г.). В 2000 г. Академией международного бизнеса А. Чандлеру было присуждено звание «Выдающийся ученый».

Оставив активную преподавательскую работу, А. Чандлер продолжал интенсивную научную деятельность уже в XXI в. Своеобразным итогом его творческих поисков стала серия из двух книг под общим названием «Пути познания: эволюция высокотехнологичных отраслей». Первая из них — «Сотворение электрон-

ной эпохи: эпопея отраслей (бытовая электроника и компьютерная техника)», была опубликована в 2001 г., вторая — «Формирование индустриальной эпохи: поразительная история современной химической и фармацевтической промышленности» — в 2005 г. В этих книгах А. Чандлер не только предпринял попытку выявить особенности развития бизнеса на этапе очередной «смены эпох», но практически «перевел» основные положения своей концепции на современный язык организационного обучения, по-новому аргументировал их актуальность и приблизив к сегодняшнему читателю. Благодаря поддержке А. Чандлера диалогия «Пути познания...» была переведена на русский язык и готовится к выходу в свет в Издательстве СПбГУ.

Ушел из жизни Альфред Чандлер — духовный наставник, настоящий гуру современного менеджмента, крупнейший историк бизнеса, создавший этот предмет и доминировавший в нем долгие годы. Он оставил после себя статьи и монографии, многочисленных последователей и учеников, сформировал целую научную школу, но главное — он приоткрыл для нас новые пути познания феномена современной корпорации, поисками которых он занимался всю свою долгую жизнь.

*Редакционная коллегия
«Российского журнала менеджмента»*